

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 1.º de Octubre de 1919

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XXI-Núm. 1994

"Cristo vive, reina e impera"

AMIGO DEL OBRERO

fundado en Montevideo a Cristo Redentor

11.º de Mayo de 1899

AÑO: LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:

MERODEBES, 947

Teléfono: La Uruguayana 2167, (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

Luis P. Lengua y Miguel Pérez

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

Juan Natalio Quagliotti

Hector E. Tosar Estapé

RESPONSABLES:

PARIS: François Veillot

TRIBURGO: Max Turmann

SUSCRIPCIONES

zial, por mes, \$ 0.20

terior, semestre adelantado " 1.20

terior semestre adelantado " 1.50

AVISOS

Ofrece precios a la Administración avisos en 3.º y 4.º páginas, a una o más columnas, por centímetros de altura.

Administración no aceptará cualquier aviso que se lo presente; se roba el derecho de rechazar los que son convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior. Se reciben suscripciones en las casas rurales.

Administrador
Ángel Martínez Álvarez

Clubes Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Calle Villa Colón — Villa del Cen-

tro — Paso del Molino — Guadalupe

Las Piedras — Pando — Salto —

Mercedes — Fray Bentos — Minas —

Uruguay — Trinidad — Rocha — Pay-

edú — San José de Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Hel-

énia — Trelew y Tres — Florida —

San Luisa — Sarandí Grande — San

Isabel — Rosario — Maldonado —

Alta Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los

Clubes: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIÁNO

Miércoles, 1. — Stos. Verísimo y

esciente, mrs. y Remigio arz.

Jueves, 2. — Los Santos Ángeles

estíos, Stos. Eleuterio y Leo-

gario, mrs.

Viernes, 3. — Stos. Cándido y

mps. mrs. Maximino, ob. Ger-

aldo, abad y Silvia.

orden de los Tríduos

para el año 1919

OCTUBRE

1, 2 y 3, Basílica Metropolitana.

4 y 5, Parroquia de San Fran-

6 y 9, Vicaría Foránea del Du-

mo.

10, 11 y 12, Parroquia de la

Guadalupe.

12, 13 y 14, Parroquia de Flori-

15, 16 y 17, Parroquia de Poci-

19, 20 y 21, Parroquia del Cerro.

22, 23 y 24, Parroquia de la

ciudad.

25, 26 y 27, Cripta de M. Auxi-

liadora.

28, 29 y 30, Parroquia de Santa

osa de Canelones.

31, Medalla Milagrosa (calle

conquista).

NOVIEMBRE

1 y 2, Medalla Milagrosa (calle

conquista).

3 y 5, Hermanas Capuchinas

Guayaibo y Minas).

6 y 8, Vicaría Foránea del

obispo.

9, 13 y 14, Parroquia de Pando.

16 y 17, S. Antonio (Capu-

chos).

18, 22 y 23, Vicaría Foránea de

la Ciudad.

24, 25 y 26, Parroquia del Tala.

27 y 29, Parroquia de San

José.

Parroquia de Treinta y Tres.

30 y 2, Parroquia de Treinta y

Unión Cívica del Uruguay

Extracto del programa de principios

PLATAFORMA ELECTORAL

Extracto del Programa sancionado por la Convención en Agosto de 1912.

1.º La Unión Cívica del Uruguay es un partido de ideas, democrático y progresista, que concibe la felicidad pública como el producto de la más amplia educación cívica de los ciudadanos.

2.º Afirma las ideas esenciales de religión, patria, familia y prosperidad y las proclama base fundamental para la conservación y el orden de la sociedad civil.

3.º La Unión Cívica del Uruguay no es un partido confesional. Poco aspira al reconocimiento y apoyo por el Estado de toda acción moral y educadora y, por consiguiente, de la acción social de la Iglesia.

4.º Rechaza la concepción del Estado absorbente e invasor, — tal como lo proclama el socialismo, — y que destruye todos los valores legítimos de libertad individual, educación y competencia.

5.º Aspira, no obstante, a la intervención subsidiaria del Estado para contribuir a realizar, en la vida colectiva, los ideales de justicia económica y solidaridad social.

6.º La Unión Cívica, además de procurar todos los fines comprendidos y proclamados en las declaraciones que preceden, afirma la necesidad impostergable de una ética y orgánica legislación económica y social, sobre las bases siguientes:

7.º Defensa de la moral pública: Eliminación de la ruleta oficializada. Represión del alcoholismo. Supresión del radio libre.

8.º Amparo eficaz y moral de la niñez abandonada.

9.º Amplia libertad de enseñanza por medio de la repartición proporcional, esto es: por medio de subvención, por el Estado, a todas las escuelas, con relación al número de alumnos. Fomento y protección de las escuelas profesionales e industriales.

10.º Reconocimiento y fomento, por el Estado, de las instituciones gre-

miales que afirman en sus reglamentos los fundamentos de la familia, propiedad privada y patria, y el derecho, para dichas instituciones de hacer efectiva, bajo la inspección del Estado, la aplicación de las leyes sobre el trabajo de acuerdo con las necesidades técnicas y sociales.

11.º Supresión del trabajo nocturno, con excepción del trabajo que se refiere a los servicios indispensables. Limitación de la jornada de trabajo, respecto de los gremios no comprendidos en la ley actual. Descanso dominical obligatorio. Reglamentación especial del trabajo de las mujeres y los menores. Sanción de medidas legales que aseguren la higiene en los talleres y fábricas.

12.º Adopción de medidas contra los abusos del trabajo a domicilio. Salario mínimo y suficiente para obreros y empleados.

13.º Seguros contra enfermedades y accidentes ocurridos en el trabajo y jubilaciones de obreros y de empleados.

14.º Retribución igual a hombres y mujeres por trabajos iguales.

15.º Protección y fomento de la pequeña propiedad.

16.º Creación del bien de familia. Exoneración de cargas municipales y fiscales a las viviendas económicas y estímulo a la construcción de las mismas.

17.º Revisión total del sistema de impuestos, a fin de suprimir los que gravitan sobre los artículos de primera necesidad.

18.º Establecimiento de un sistema de impuesto degradativo, que conceda desgravación parcial a los capitales, fortunas, rentas, comercios e industrias menores y mantenga sus tasas más altas — sin explotación ni atentado — sobre los grandes capitales y rendimientos.

19.º Revisión total del presupuesto general de gastos.

20.º Equiparación de sueldos y funciones. Eliminación absoluta de gastos inútiles del Estado.

21.º Sultado contigo el nombre que habrá de ponerle!

22.º ... y cuyo producto, según dicen, se destinará a mejorar la situación de los pobres".

23.º Lo que harán los católicos con el dinero, pronto se irá dejando ver, traducido en obras de interés positivo en beneficio del pueblo.

24.º O creerás tú que los católicos gastan más bolshévikis en los demás.

25.º Maestros como son en el arte de pechar, los católicos argentinos han conseguido en pocos días, considerables sumas".

26.º ¿Qué quieren? ¡Cada uno es como es, y nosotros los católicos somos así: pechadores incorregibles. Imaginate que el Dios que nos manda "no hurtar", nos enseña que pidamos siempre, con que, calcula tu si seremos pedigríenos. Al revés, naturalmente, de los discípulos de la escuela atea, que no piensan, sino toman, o de los lobos del cubil bolshévik, que no solamente "toman", sino que "arrebatan"; y con unos procedimientos!

27.º ¡Vaya unos nenes!

28.º Si, hombre, si; esa es una de las diferencias capitales entre nosotros y vosotros, a saber: que nosotros pedimos el pan nuestro de cada día a Dios, y vosotros, en cambio, hacéis lo del gitano del cuento: Yo no pido a Dios el pan, sino que me delequé donde le haya, que ya me encargaré yo de tomarlo o cualquier otra "cosita" a farta de pan.

29.º Y además, si somos maestros en el arte de pechar — al revés de los bolshéviks que no pechan pero les birlan a los empleados todo el sueldo o parte de él para el tesoro del partido — también somos generosos en el dar como lo están demostrando los católicos pudentes de la Argentina y lo demuestran a su tiempo los católicos uruguayos.

30.º Andas muy atrasado de noticias. Cuando tu hablabas de "iniciación", ya estaban ellos de los siete millones para arriba.

31.º "Los elementos cléricales de la Argentina han iniciado una colecta que pocos días llaman social".

32.º Hombre, lástima no hayan con-

33.º Con que, para que te embobes mirando al santo!

34.º "Un dirigente de la grey uruguaya que ha visto este éxito, se ha propuesto iniciar entre nosotros, ..

35.º Entre Uds?

36.º Quiá, hombre, quiá. Si más aceite da un ladillo...

37.º ¡Cómo que sois largos y abundantes como pelo de sapo!

38.º Pero, siga usted:

39.º "... se ha propuesto iniciar entre nosotros una colecta semejante. Ese dirigente, a quien tu aludes, fué el alma de la gran colecta uruguaya, de la que quizás tu ya te hayas olvidado a pesar de lo mucho que contribuiste a ella con tus macanas; con que mira si habrá necesitado ver la colecta argentina para iniciar colectas entre nosotros.

40.º Lo que es que la colecta uruguaya no ha terminado todavía, sino que prosigue en los departamentos de campaña... y tú sigue viendo visiones.

41.º Y ya sabes que no hay nada peor que el que a un zonzo se le aparece un difunto.

42.º Y concluye así, con su inimitable gracejo:

43.º "También para beneficiar a los pobres? — Quiá! — ¡No, señor! — Para construir la Catedral del Salto..."

44.º ¡Prefieres un club bolshéviki?

45.º ¡Claro!, con la condición de que todos los carneros de la majada vuelten por Batlle; por el Apóstol, por el Fenómeno, por el Jefe Civil.

46.º ¡Golpiá, que te van a abrir!

47.º El Mundo.

UNIÓN SOCIAL DEL URUGUAY

51.º Su acción durante el último período

52.º Esta prestigiosa y benemérita institución de apostolado social acaba de publicar una interesante memoria, que reseña brevemente los trabajos realizados en el año que va del 1.º de Julio de 1918 al 30 de Junio de 1919.

La comisión del "soviel" batllista ha resuelto imponer a los candidatos a diputados la obligación de concurrir a sus reuniones, sin uniformar "eritorio", o lo que es lo mismo a recibir las órdenes e insinuaciones del caudillo civil.

El diario del batllismo, citó los nombres de tres o cuatro componentes del grupo parlamentario que responde al doctor Viera y que, dice, tienen el propósito de evolucionar hacia el grupo presidencial o sea la Unión Colorada.

Los indicados evolucionistas desmienten esas noticias y el órgano del "soviel" insiste en ella.

¿Habrá o no habrá evolución?

"El Día" matutino y su astilla el vespertino, refiriéndose a la entente ofrecida por el señor Batlle y rechazada por el doctor Viera, dice que este rechazo "coloca al vicerismo en una situación comprometida desde el punto de vista partidario".

¿Será este un anuncio por anticipado del temor que domina a los oficialistas ante una segura derrota en noviembre próximo?

Socialistas y maximalistas

El conocido socialista alemán Rautsky acaba de publicar un libro en el que ha dedicado preferente atención al maximalismo ruso, declarando según su propio sentir la imposibilidad de que el bolchevismo pueda mantenerse en la cuna de este sistema.

Comprueba Rautsky que el maximalismo — o sea el colectivismo en teoría — degenera, en la práctica, en una de las formas variadas del capitalismo.

Con esto, el conocido socialista viene a afirmar lo que sostiene la escuela católico-social respecto del comunismo, sistema que reputa inaplicable o por lo menos lleva a un estado de anarquía, como el que hoy desola a Rusia.

Con tales declaraciones, el programa máximo del socialismo queda relegado a las regiones del más crudo platonismo.

Más vale que así sea.

El 90 o/o

Teorizando sobre la conveniencia de realizar la transformación de "La Vanguardia" en sociedad anónima, el afiliado Isidoro Ayala la escribe a ese diario lo siguiente:

"Tengo la seguridad de que el 90 por ciento de los afiliados desconocemos por completo el Código de Comercio, y, por lo tanto, ignoramos el mecanismo que el mismo contiene con respecto a lo que es una sociedad anónima. No conociendo lo esencial, ¿cómo un afiliado puede ver y saber cuál es, en este caso, el buen proyecto?"

¿Con qué los socialistas no saben lo que es una sociedad anónima? Y las bibliotecas cuyas fundaciones anuncian periódicamente a són de bombó y platillo?

He ahí, pues, confesada por boca de un compañero la esterilidad de las obras socialistas. ¡Un 90 o/o de sus afiliados se halla en la más cruda ignorancia!

La cifra no es muy abultada, que digamos... Nosotros creímos que eran la totalidad.

La enseñanza en Alemania

"Le Temps" diario de París escribe lo siguiente sobre la cuestión escolar en Alemania, cuyo partido católico ha sabido defender en plena revolución el principio de la enseñanza religiosa en las escuelas:

"Sabido es que en Alemania componen el bloque ministerial dos grandes fracciones políticas: uno es el gran partido católico alemán el otro es el socialismo, que todo tiende a innovarlo según los últimos radicalismos. Pero como los dos partidos forman la mayoría de la Cámara, si llegasen a estar en desacuerdo, el bloque se rompería, en detrimento de su influencia. Para salvar su coalición recurren a las concesiones mutuas.

En esta forma ha sido arreglada, merced a un acuerdo, la cuestión de las escuelas confesionales. El antiguo imperio, basándose en que toda confesión encierra preceptos morales que pueden servir para la seguridad del Estado, hizo obligatoria la enseñanza religiosa en la escuela, defendiendo así a la Religión contra la incredulidad. En todos los Estados las escuelas tienen que ser católicas, protestantes o judías.

Allí no existía la escuela laica al estilo de la República francesa, ni hoy existe.

Al principio del Gobierno popular salió a flote el racionalismo de los comisarios del pueblo, y su mismo Ministro de Cultos amenazó a la escuela confesional. En seguida, el pueblo dirigió un mensaje, con seis millones de firmas, a la Asamblea pidiendo el mantenimiento de la enseñanza religiosa.

Cuando se debatió este punto en la Asamblea Nacional el centro católico llegó a amenazar al socialismo con resoluciones particularistas, y hasta con la formación de Repúblicas católicas en Westfalia y en la alta Silesia. Por fin, con trabajo, se llegó a la transacción, y los jefes de los dos grandes partidos han convenido en que en todas las escuelas se de enseñanza religiosa; pero que ésta no sea obligatoria, y, además, mantener el principio de la escuela única.

Así defienden los católicos alemanes sus principios."

DE FRANCOIS VIEUILLOT

Garta de París

Los días subsiguientes al de la fiesta del S. C.

Paris, 31 de Julio de 1919.

He hecho notar ya que casi siempre, y sobre todo desde que es celebrada por ceremonias más generales y más solemnes, en ejecución del voto del episcopado francés ratificado por millones de católicos de Francia, la fiesta del Sagrado Corazón es seguida, entre nosotros, de acontecimientos felices.

Debo recordar todavía a mis lectores la reacción nacional de 1917 y el mejoramiento militar de 1918?

Este año, nosotros hemos sido testigos confiados y reconfortados del mismo fenómeno providencial. Yo no insistiré sobre la firma del tratado de Versalles al día siguiente mismo de aquél en que Francia católica había elevado hasta el S. C. de Jesús sus homenajes y sus lúpicias, como si la provincia hubiese querido suspender hasta esta hora señalada en sus designios, ese gran acto que afirmaba la victoria y aseguraba la paz.

Pero después nosotros hemos vivido, en este mes de Julio, dos jornadas históricas en que se ha revelado, más firme y más sana que nunca la moral de Francia. El 14 y el 15 de Julio de 1919 atestiguaron con brillo que nuestra patria conserva, en medio de las embriagueces del triunfo, lo esencial de las clarividencias y de las energías que han constituido su fuerza, en la tensión de las horas trágicas.

El glorioso desfile de nuestros ejércitos victoriosos, a través de una multitud entusiasta, es el digo "pendant" de las partidas precipitadas, pero disciplinadas y confiadas, de la movilización. Se presenta, en efecto, un notable paralelismo, no solamente entre las dos manifestaciones, sino también entre las dos mentalidades que los han esrogido. Y yo me equivoqué al hablar de dos mentalidades; el estado de espíritu de la multitud era, en el fondo, el mismo; no había de cambiado, sino las circunstancias.

Os acordáis de las corrientes de opinión que sacudían y dividían a Francia en vísperas de la gran guerra? Parecía que, bajo el impulso o bajo la infiltración revolucionaria, el patriotismo mismo se hubiera doblegado o se hubiese alejado. Toda una fracción vituperaba contra el militarismo y amenazaba con impedir, llegado el caso, la movilización; los oficiales, los generales, sobre todo, eran objeto, entre una parte de la opinión, de un desdén desconfiado y rencoroso. No faltaban extranjeros, y franceses mismos, que augurase un desbande anárquico en la hora de una declaración de guerra... Y, en cambio, hubo el espléndido impulso de la Unión Sagrada. Ministros involvidables y ya victoriosos, que presagian y preparaban el triunfo definitivo.

Pues bien: sin comparar aquellas divisiones profundas y violentas de los tiempos pasados, las campañas fastidiosas y peligrosas iniciadas hoy por nuestros socialistas, no es menos cierto que, desde hace algunas semanas, un viento de indisciplina y envidia sopla en las filas del pueblo. La C. G. T. atizaba las pasiones malas y significaba asperamente a los jefes militares que su tiempo había terminado.

Aún antes de que Alemania hubiese aceptado las condiciones de

paz, ella reclamaba una desmovilización apresurada, a fin de arrancar, más rápidamente al yugo del ejército, a las jóvenes generaciones de que ella pretendía apoderarse. Ella reclamaba una amnistía muy amplia, que borrase hasta los crímenes cometidos contra Francia; ella proponía como modelo a los obreros franceses, la nivelación brutal y absoluta del bolchevismo. Tal propaganda, apoyada sobre los cuadros sólidos y poderosos de una gran federación, no podían dejar de producir algunas turbaciones, en una población ya trabajada por huelgas incesantes. Algunos grupos de antiguos combatientes, que se habían formado, araso, en un espíritu claramente hostil a los oficiales? Algunos diarios extremistas no protestaban ya contra los homenajes que se querían rendir a los generales vencedores?

De todas estas tentativas y de todos estos llamados, ¿qué ha quedado el 14 de Julio? Nada; absolutamente nada. Diría de buena gana: menos que nada. Llamo, en efecto, menos que nada, al ensayo de contra-manifestación que un puñado de bolcheviques ha intentado durante el desfile de ese día: él ha reunido tres o cuatrocientos individuos sobre los seis millones de habitantes que Paris contaba aquél día; y ha sido dispersado el grupo por una escuadra de agentes de policía, aún antes de alcanzar la multitud, que muy probablemente lo habría recibido bastante mal.

En cuanto a esta multitud en la que estaban representadas todas las condiciones sociales, y fraternalmente confundidas, ella comulgaba verdaderamente, en la misma admiración desbordante y enternecida por todos los vencedores de la gran guerra, generales y soldados. Los jefes ilustres que se nombraban al pasar, eran saludados con aclamaciones delirantes y afectuosas. Jamás había alcanzado el patriotismo un grado más alto de fervor, ni realizado una unión más perfecta.

Habría sido rudamente maltratado el revolucionario que hubiera proferido alguna palabra malsonante contra algún oficial o insinuado, siquiera, algunas alusiones hostiles a la institución militar. Y el sectario, qué en esta multitud cordial, hubiese encontrado espiritual y oportuno "comer curas", no habría experimentado mejor suerte. Las viejas pasiones anticlericales estaban tan lejos, y parecían tan desusadas y tan discordantes! Los capellanes militares, que tenían su puesto al lado de los soldados, entraban el mismo entusiasmo y la misma simpatía que el resto de los héroes y de los vencedores. Nada ignora, en efecto, la intrepidez de que han dado pruebas y el poder moral que ha irradiado de ellos. Mauricio Barres ha recogido, una palabra sintomática, al paso de los mutilados, cuyo cortejo emocionante precedía el desfile de sus camaradas válidos, a fin de recibir los primeros testimonios del amor y de la veneración popular. "El diputado socialista Brunet, mostrándose — escribe Barrés — un capellán mutilado que se agrupaba con otros también gravemente mutilados, me dijo: 'He abierto el símbolo de nuestra unión'. Y esta reflexión, completamente intuitiva y espontánea de un diputado socialista, es bien el símbolo, también ella, de este gran minuto francés.

Y, por otra parte, con gran escándalo y con profunda estupefacción de la C. G. T., que se había habituado a ver a los obreros resignarse a su tutela, al mundo industrial y patronal, plegados ante su tiranía, y al Estado, en fin, ceder a sus caprichos, se ha manifestado una reacción viva y general contra sus voluntades. Si el entusiasmo y la unión del 14 de Julio había recordado el impulso fraternal de la movilización, la resistencia o la maldad del 21 de Julio puede evocar la reacción ofensiva del Marne. Hoy, como hace cinco años, era la fuerza y el honor del país, lo que se trataba de defender. Hoy, como hace cinco años, el enemigo se creía, ya, vencedor. Los "cegetistas" — así se llama en Francia a los dirigentes de la C. G. T., o Confederación General del Trabajo — no estimaban más el valor y la disciplina de los soldados de la sociedad, de cómo los alemanes habían medido el valor y la cohesión de los soldados de la patria.

Resultado: la tentativa de sublevación interior ha fracasado, como la invasión extranjera. Una vez más, la moral francesa ha triunfado. La derrota de la organización revolucionaria ha sido tanto más resonante y sensible, cuanto que la C. G. T., no queriendo creer en su inferioridad, ante ese despertar de la conciencia y de la razón nacionales, ha tratado de luchar hasta el fin. Todavía, el 18 de Julio, ordenaba a todos sus adherentes, y aún a todos los obreros de Francia, suspender por doquier el trabajo, en el día señalado. Recién el 19, comprendiendo por fin que marchaba a un desastre seguro, ha declarado, por una voltereta imprevista y mal justificada, que la gran manifestación revolucionaria era postergada para una fecha indeterminada.

Así, el pueblo de Francia aparece hoy como el más refractario a las agitaciones y a los trastornos sociales, como el más adicto, a pesar de los desbordes oratorios, a

someter a todos los obreros franceses.

Hasta entonces, la C. G. T. al tratar de batir en brecha al orden social actual, y de sustituirle el Estado Proletario, afectaba encerrar sus reivindicaciones en el dominio estrechamente profesional. Así, a pesar de la violencia de sus medios de acción, ella quedaba aparentemente dentro de la legalidad. Federación de sindicatos, ella no se ocupaba, a creerle, sino de intereses sindicales. Y el gobierno, torpe o más o menos condescendiente con esa hipocresía, favorecía imprudentemente sus manejos reconociéndola como el órgano oficial de los trabajadores.

Infundada por esta fácil victoria sobre el desfallecimiento o la ligereza de los poderes públicos, embriagados con su fuerza y convencidos de que su hora iba a llegar, la asociación revolucionaria ha querido marcar una nueva etapa, arrebatar una posición más. Ella ha pretendido, esta vez, crear una agitación popular y levantar el mundo del trabajo en favor de una reclamación claramente política. El 21 de Julio debía, según sus deseos, 'o más bien sus "órdenes" ser una jornada de huelga general en pro de un programa que se resume en tres puntos: desmovilización inmediata; amnistía general; reconocimiento de los gobiernos bolcheviques. Ella había añadido, para ganarse las simpatías de la opinión, una protesta contra la carestía de la vida. Siendo dado que uno de los principales remedios contra la vida cara, es una producción más intensa, el combatirla, forzando a algunos miles de trabajadores a perder una jornada, no parecía un procedimiento muy apropiado. Pero, por este "true" la C. G. T. esperaba cubrir los puntos menos felices de su programa.

El pueblo francés no ha sido tan ingenuo para dejarse engañar por ese maquiavelismo infantil. Con un buen sentido muy claro y muy seguro, ha visto bien que se quería arrastrarlo sobre una pendiente peligrosa. La huelga del 21 de Julio, si se realizaba según los deseos y a la señal de la C. G. T., creaba contra el poder gubernamental un poder nuevo; ella ponía la vida nacional a merced de una facción revolucionaria. Toda la actividad del país podía ser, inmovilizada, en el porvenir, durante un tiempo más o menos largo, al antojo de ese partido de desorden, según que tal o cual ley desagradase a sus jefes, o que éstos quisieran promover tal o cual reforma.

Suplentes: Dr. Dardo Regules, Dr. Miguel Pérez, Arquitecto Horacio Terra Arocena, escribano Avelino Breña, Francisco Grossó, Isidoro Borda y Pérez, Alejandro Zorrilla, San Martín, Adolfo Isasa, Rosendo Nodar, Luis de Amilivia (hijo).

Fueron proclamados candidatos a la Junta Electoral, los señores: titulares, Antonio Abellá y Jordán, Juan Raimondi, Martín Gastizabal, Ramón Abín, Alberto Vidal, Mario Zolesio, Roque Carrerelli, Vicente Rosa, Santiago Foncallo.

Suplentes: Juan Carlos Craviotto, José G. Lizardo, Inocencio Pérez, Miguel Caballet, Julio Árques, Fructuoso Nicolaetti, Santiago Paganini, Carlos Cassaroni, Telmo Furest, José Antonio Bonilla, Bernardo García, Jesús Tejera, Juan Francisco Martínez, Juan Francisco Hernández, Pedro Stoco, Sebastián Muriel, Victor Rabellato, José Desfunchio.

Para el Consejo Departamental, los señores Pbro. Enrique Borzone, Nicolás Riverón, doctor Alejandro Schroeder, Atonio Facelli, Alberto Etchecurri, Pbro. Juan Pardia, Faustino San Martín.

Suplentes: Pbro. José M. Vidal, Santiago Dopazo López, Carlos Praderio, Isidoro Borda y Pérez, Luis Xalambri, Juan Raimondi y Agustín Hernández.

Para la Cámara Departamental: Titulares, Pbro. José M. Vidal, doctor Alejandro Schroeder, Pbro. Enrique Borzone, Nicolás Riverón, Prudencio Monfort, Agustín Nicolaetti, Eduardo Artagaveytia, Alberto Etchecurri, Inocencio Pérez, Jesús Tejera, Vicente Rosa, José Lizardo, Luis Xalambri, Faustino San Martín, Isidoro Borda y Pérez, Guillermo Barcia, Agustín Hernández, Jacinto Gutiérrez, Casimiro Dutra, Anselmo Silva, Juan F. Berriel, Basilio Graña, Manuel Trujillo, Justino Machín, Bernardino Alpuin, Juan L. Lasa, Antonio Facelli, Gregorio Curchio, Enrique Peregalli, Santiago T. Foncallo, Alonso Bellino, Bernardino Ruiz.

Suplentes: Juan Raimondi, Orosman Silva, Alberto Nidal, Victor Rebello, Martín Segastabal, Miguel Curti Cabalé, Fermín Lapeyre, Luis Rebello, Santiago Silva, Ramón Pérez, Adrián Padilla, Delfino Moreira, Juan Carlos Craviotto, Carlos Cassaroni, Mario Zolesio, Pedro Nicolás, Pedro Piñón, Telmo Furest, Luis Correa, Juan Castro, Andrés Zinola, Roque Cantarrelli, Leandro Alvarez, Eleuterio Navarro, Constantino Morelli (hijo), Juan de Dios Amaro, Jesús Díaz, Genaro, Giudice, Coralio Silva.

Enlace

Ayer fué consagrada, en la Iglesia de N. S. de Lourdes, la bendición de nuestro apreciado corregidor, el Dr. Gustavo Gallina, distinguida señorita Elena Artagaveytia Arocena.

Apadrinaron esta ceremonia la señorita María Arocena de Artagaveytia y el doctor Hipólito Illescas.

A pesar de haberse realizado este acto en la mayor intimidad, las familias de los contrayentes de nuestra sociedad, tenían que resultar, como resultado, una gran reunión social.

Hacemos votos por la felicidad del cristiano hogar que acaba de formarse.

Festival de beneficencia

Mañana, 2 de octubre, a las 4 p. m., se realizará en el Colegio la Inmaculada Concepción (Vase Mercedes 984), una función cinematográfica en la que se exhibirán películas interesantes y escogidas.

Patrocinan esta fiesta los

siguientes niños: Serranita y B

Vilaró Rubio, Antonio María y

ga Pitaluga Arocena, Susana y

Raúl Etchepare Castellanos, J

y Julia Reyes Lerena Terra, M

aria Blanquita Baroni, María y

Méndez Previtale, Blanca

Margarita y Carlitos Peixoto

Chichy y Nelly Pochulo Costa,

Fredy Vanrell Ramos, Martín y

Tilde Aguirre Rodríguez, La

Federico Arroza Belpardo, La

rita Garzón, Flores, Noemí y Carlos Muttoni Smith, Ernesto Balsalona Montero, Luis y José Urta Berzetho, Sarita Durán, Guani, Inés O'Brien, Matilde y Alvaro Ortiz de Taranco, Eduardo y María Hortensia Peixoto Olascoaga, Carlos y Roberto Cardoso Saavedra, Nola—Se rifarán preciosos muñecos con trajes característicos, una alacalina, un gaucho y un Chaplin.

CRONICA INFORMATIVA

Proclamaciones nacionalistas.— Los congresos nacionalistas efectuaron el domingo las siguientes proclamaciones a diputados:

Artigas: titular doctor Juan A. Ramírez y suplente señor Jacinto Larraechea.

Paysandú: titulares, doctor Washington Beltrán, doctor Guillermo Bürmester, Pedro J. Etchemendy, Arturo Lussich, Antonio V. Freitas, y Adolfo Horta; suplentes, Manuel E. Saráchaga, Baldomero Cuenca y Lamas, Ricardo T. Ríbero, Esteban Ruiz (hijo), Justo Leal y Abecaldo Bascano.

Florida: titulares, Carlos M. Urioste, Antonio María Fernández (hijo) y Ariosto Peyrallo; suplentes, Alejandro Fernández, Andrés Romero y Mario Camps.

Tacuarembó: titulares, doctor Juan López Aguirre, Claudio A. Viera, Martín Machiñena, Bernardino Aramendi y Martín A. Piriz; suplentes, Hilario Cino, Vital Menéndez, doctor Juan Landó Tiscernia, doctor José Principe y doctor Miguel A. Pringles.

Canelones: titulares, doctor Carlos M. Pereovich, Tomás Arrillaga, doctor H. Loreto Losada y Juan Pablo Lavagnini.

Minas: Pedro Aramendia, Martín Castro Zabaleta y doctor Arturo Lussich.

Exposición del Salto—En la exposición del Salto, recientemente clausurada, las ventas alcanzaron un total de \$ 850.000.

La matanza de vacas—Ha levantado unánimes protestas en las instituciones ganaderas y es los hacedores del proyecto del doctor Salgado, que prohíbe la matanza de vacas.

Crédito a Italia.—El P. E. envió un proyecto al parlamento concediendo un crédito de 5 millones de pesos al gobierno italiano.

El Banco Italiano del Uruguay, por su parte, facilitará hasta la suma de 10 millones de pesos para la compra de productos del país, al mismo gobierno.

Contra la avariosis.—El doctor Alejandro Gallinal al informar el proyecto por el que se declaran libres de derechos los específicos para combatir la avariosis, pronunció un brillante discurso haciendo resaltar la necesidad de impedir la propagación de ese mal, combatiéndolo, no como una enfermedad vergonzante, sino, francamente, como el único medio de salvar el porvenir de la raza.

El Senado encargó al mismo doctor Gallinal que hiciera un resumen de su discurso a fin de publicarlo y repartirlo profusamente por toda la república.

La huelga portuaria.—Durante los últimos días se han presentado al Directorio del Puerto, cientos de obreros reclamando su reincorporación al trabajo, habiendo sido admitidos.

Crecimiento del Río Negro—Las últimas lluvias han producido el crecimiento del Río Negro, que amenaza inundar las regiones que cruza. Muchos pobladores se han alejado de la zona inundable.

El crucero Uruguay—Este buque que conduce los restos de Amado Nervo, tuvo que detenerse por varios días en Río Janeiro para efectuar reparaciones en un dique. El Uruguay volvió a emprender viaje el sábado último.

Congreso de Lechería.—El lunes de la semana próxima se inaugurarán en Buenos Aires el Congreso Sudamericano de Lechería.

Colonia Belga.—Es muy probable que dentro de pocos días queden definitivamente terminados los trabajos que viene realizando una comisión colonizadora, para la instalación de una colonia belga en el Uruguay.

Catedra de Cultura Española.—

El doctor Augusto Pi y Suárez, profesor de la Universidad de Barcelona, que llegó el sábado a nuestro país, inauguró la catedra de Cultura Española, dando dos conferencias en la Facultad de Medicina, sobre temas científicos.

Un buen proyecto.—El doctor Beltrán presentó un proyecto por el que se destinan 300.000 pesos anuales para adquirir ropas y calzado

LABORATORIO
de análisis clínicos
— DEL —
Dr. Alejandro H. Schröeder
Análisis químicos,
microscópicos biológicos.
TELÉF. 678 - (CORDÓN)
Calle 18 de Julio 1606
MONTEVIDEO

zados para los niños pobres que por carecer de ellos no pueden concurrir a las escuelas.

Nuevo Banco.—Para fines del corriente mes se instalará en las calles Zabala y Cerrito, una sucursal del Royal Bank del Canadá.

Personal de los buques alemanes. El P. E. ha resuelto repatriar al personal de los barcos alemanes requisados. El primer contingente partirá en el "Gelria" con destino a Amsterdam, entregándoseles una suma destinada a sufragar los gastos de su viaje desde aquel puerto hasta Alemania. Los oficiales y tripulantes que deseen quedarse en el país podrán hacerlo, acordándoseles una asignación por el término de dos meses.

Edificios Policiales.—La Jefatura de Policía de la Capital ha sido autorizada para proyectar las reformas necesarias en los edificios policiales de acuerdo con la ley que destina 45.000 pesos para ese fin.

Comprobación elocuente.—La Oficina del Garage Municipal ha efectuado una comprobación prolífica de los gastos y recorridos de los autos municipales durante el mes de agosto, los que fueron empleados durante 1939 horas y 38 minutos, resultando el promedio del costo, hora a razón de \$ 1.04, comprendidos los gastos de personal, alquileres, composturas, respuestos, nafta, trajes de chauffeurs, etc.

Los autos de alquiler, que no pueden tener un gasto mayor, cobraran \$ 3.50 la hora! Como se ve, resulta un lindo negocio.

Del extranjero

El general Pepino Garibaldi ha ofrecido a D'Annunzio, quince mil voluntarios para que licencie a los cuatro mil soldados que tiene en la plaza. D'Annunzio ha rehusado el ofrecimiento.

—El mismo general ha manifestado en París que Fiume será italiano pese a quien pese porque sino habrá un germe constante de guerras en Europa.

—La Conferencia de la Paz intervendrá directamente si Italia no logra solucionar en breve este asunto.

—El Presidente Wilson se muestra irreductible respecto a la cuestión de Fiume. Declaró que no acepta el desmembramiento del puerto de Fiume, de la ciudad y del ferrocarril, pues aquél y éste son indispensables a Fiume. Aceptaría en estado ecigente entre Italia y Yugoslavia.

—D'Annunzio, interrogado si entraña en negociaciones con el gobierno italiano, ha declarado que no puede aceptar arreglos de ninguna clase, porque no reconoce al actual gabinete.

—El Consejo Supremo de los Aliados exigió a Alemania que evacuará por completo a Lituania, si no quiere que se suspenda inmediatamente el aprovisionamiento.

—Serbia firmará también el tratado de paz con Austria.

—El Presidente Wilson se encuentra en estado muy delicado. Se vió obligado a suspender inopinadamente la gira por California.

—Paderewsky ha dimitido porque la Conferencia de la Paz no quiso retirar su decisión en favor del plebiscito en la Galitzia Oriental.

—Noticias de Washington hacen saber que el soviet de Rusia se muestra dispuesto a suprimir el terror y a negocie la paz.

—El gobierno mejicano ha anunculado que las tropas harán fuga contra los aviadores yanquis que cruzen la frontera.

—Se asegura que casi todos los cabecillas revolucionarios que operan en Méjico se han puesto bajo las órdenes del bandido Pancho Villa.

—La Cámara de Diputados dio un voto de confianza al gabinete Nitti por 208 votos contra 104. Hubo ruidosos y graves incidentes en la sesión.

—D'Annunzio declaró a un corresponsal que encontró pruebas de un complot, según el cual antes que él llegara a Fiume, fuerzas de la isla de Malta y de Yugoslavia marcharían sobre la ciudad y la ocuparían. Dijo que actualmente Nitti es el mayor enemigo que tiene Italia y que él está resuelto a no

EL AMIGO DEL OBRERO

Para TOSES

Bronquitis, Catarros y demás Afecciones Pulmonares



Emulsión de Scott

es el medicamento científico que no solo alivia la irritación sino que además nutre y fortalece al organismo, que es lo que precisa para dominar la enfermedad por completo.

admitir transacción alguna respecto a Fiume; que antes de salir de allí esclará el último suspiro y que lo tiene sin cuidado lo que pueda hacer la Entente.

—El gabinete envió un mensaje al rey proponiendo la disolución de la Cámara, alegando que esta tiene ya seis años de existencia, que faltan numerosos miembros de ella, que fueron elegidos por un sistema que la ley ha modificado radicalmente, que el 26 de Octubre vence su mandato y para esa fecha se estarán aprehendidos ni el tratado de paz con Alemania ni el con Austria y que los graves problemas actuales sólo pueden ser serenamente solucionados por una nueva asamblea que emane de la actual voluntad del pueblo.

La huelga en Inglaterra

Hay actualmente un millón y medio de obreros ingleses en huelga.

La paralización ferroviaria en Inglaterra es completa. Los obreros

se muestran muy agitados, especialmente contra la prensa que, en una casi totalidad, condena el movimiento.

Los obreros de esos días amenazan con plegarse a la huelga sino modifican su actitud los redactores. Se han suspendido las exportaciones de carbón.

Otras noticias

—El Consejo Supremo de los Aliados exigió a Alemania que evacuará por completo a Lituania, si no quiere que se suspenda inmediatamente el aprovisionamiento.

—Serbia firmará también el tratado de paz con Austria.

—El Presidente Wilson se encuentra en estado muy delicado. Se vió obligado a suspender inopinadamente la gira por California.

—Paderewsky ha dimitido porque la Conferencia de la Paz no quiso retirar su decisión en favor del plebiscito en la Galitzia Oriental.

—Noticias de Washington hacen saber que el soviet de Rusia se muestra dispuesto a suprimir el terror y a negocie la paz.

—El gobierno mejicano ha anunculado que las tropas harán fuga contra los aviadores yanquis que cruzen la frontera.

—Se asegura que casi todos los cabecillas revolucionarios que operan en Méjico se han puesto bajo las órdenes del bandido Pancho Villa.

—La Cámara de Diputados dio un voto de confianza al gabinete Nitti por 208 votos contra 104. Hubo ruidosos y graves incidentes en la sesión.

—D'Annunzio declaró a un corresponsal que encontró pruebas de un complot, según el cual antes que él llegara a Fiume, fuerzas de la isla de Malta y de Yugoslavia marcharían sobre la ciudad y la ocuparían. Dijo que actualmente Nitti es el mayor enemigo que tiene Italia y que él está resuelto a no

Nacional (1), Peñarol (0). — S. Urdinarrán.

URUGUAYOS-ROSARINOS

Una verdadera sorpresa constituyó el resultado del match jugado el domingo en Rosario.

El equipo local se impuso a filiamente, en forma tal, que

fue haber duda sobre la superioridad del vencedor, ni sobre las manifestadas condiciones de inferioridad de nuestros representantes.

Si el domingo hubo un equipo dentro del juego sólo regular, que caracterizó el match, que sobresalió, ese fué el equipo rosarino.

Más armónicos, mejor organizados, los avances llevados por los delanteros locales, si bien no siempre dieron frutos, sirvieron para demostrar la organización que imperaba en ellos.

Nuestro team, por el contrario mostróse faltó de entusiasmo y carente de energías para combinar avances, y nuestros jugadores hicieron uso del juego individual, táctica ésta inútil para cualquier jugador uruguayo y que, como lo hemos demostrado, ningún resultado práctico d.

No falta quien pretenda achacar a la Comisión de Selección la culpa de la derrota de nuestro cuadro.

La Comisión de Selección, y así lo hicimos constar en nuestro número anterior, formó un team que puede calificarse de bueno. Pero la renuncia de algunos titulares, Zibechi, H. Scarone, etc., obligó a

incluir algunos suplentes que fracasaron tales como Seijas y Matroche, mientras que otros, como Fraga, sólo se comportaron regular.

No es, pues, de la Comisión de Selección, la culpa del descalabro sufrido el domingo.

El team rosarino ha ido progresando de una inanera asombrosa tanto, que el domingo, en el field del Gimnasia y Esgrima, dudamos si ese era aquél team que nuestros combinados batieron es tantas ocasiones y por scores elevados.

Francamente digamos que fué consecuencia de un mejor juego el triunfo que conquistaron las huestes rosarinas, y que fué fruto de una inteligencia superior y de un estamento de entrenamiento también superior.

Y que la performance producida el domingo no es fugaz, lo demuestran el match que próximamente han de jugar uruguayos y argentinos por las medallas de Instrucción Pública argentinas. En esta ocasión varios jugadores rosarinos de los que actuaron el 28 presentarán su concurso a la Asociación Argentina y ratificarán méritos y bondades.

Al tiempo nos remitimos.

GRATO ANIVERSARIO

El 28 de Setiembre hizo 28 años

que once novedes jugadores vistieron la clásica camiseta aurinegra.

RESULTADOS GENERALES

En Rosario

Rosarinos (4), Uruguayos (1)—

J. Libonatti, Badalisi, Sosa, H. Libonatti—Fraga.

En Montevideo

Liga Nacional (2), Intermedia (0).—Borgia, Santos (en contra)

¿NECESITA VD. DINERO?

La Caja Obrera se lo facilita con condiciones impecables
ESTUDIE YA ESTA PLANILLA
PRESTAMOS DE AMORTIZACION A DOS FIRMAS

Suma que entrega la Caja a través de sus agencias	A 10 meses debe pagarse cada mes	A 12 meses debe pagarse cada mes	A 20 meses debe pagarse cada 2 meses	A 30 meses debe pagarse cada 5 meses
100.—	\$ 10,58	\$ 8,86	\$ 11,06	\$ 11,58
150.—	\$ 15,80	\$ 18,29	\$ 16,59	\$ 17,97
200.—	\$ 21,06	\$ 17,72	\$ 22,12	\$ 28,16
250.—	\$ 26,38	\$ 22,15	\$ 27,65	\$ 28,98
300.—	\$ 31,59	\$ 26,58	\$ 33,18	\$ 34,74

GALERIA DE LA MODA

M. L. CAMPODONICO

Juegos de ropa blanca, especial para novias. Mantos. — Toallas. — Carpetas de fantasía. Corsets sobre medida. — Ajuares para novias. Confecciones y artículos de fantasía. Se atienden pedidos de campaña.

ANDES 126